



加强农村地区疫情防控和健康服务

加强对"两节"期间返乡人员的健康提示和医疗保障服务

国务院联防联控机制综合组 日前印发《加强农村地区新冠肺炎 疫情防控和健康服务工作方案》 (以下简称《方案》)。

《方案》要求,各地要高度重视农村地区疫情防控和卫生健康服务工作,根据新冠病毒流行株变异和当前新冠肺炎疫情形势,针对农村地区卫生健康服务资源相对不足,元旦、春节期间人口流动加大,在城市务工返乡人员增多等情况,切实落实属地主体责任,统筹整合各方面资源和力量,在农村地区形成科学有效应对疫情和全方位全链条做好健康服务工作的强大合力。要根据疫情状况、病情轻重、缓急程度等匹配相适应的医药保障和健康服务资源,突出重点人群

管理,有序疏导诊疗需求,开展分类分层分级医疗卫生健康服务,最大程度保护农村居民身体健康和生命安全。

加强对"两节"期间返乡人员的健康提示和医疗保障服务。地方各级疫情防控机制要加强统筹协调,指导县级防控机制切实落实责任,加强对"两节"期间返乡人员的疫情防控宣传引导。乡镇政府和村民委员会及时关注掌握返乡村民委员会及时关注掌握返,在返乡初期规范佩戴口罩,减少与家中老年人尤其是合并基础性疾病者的接触,并告知居住地乡村医疗卫生机构联系方式。返乡人员出现发热、干咳、乏力、咽痛等新冠病毒感染相关症状时,可联系乡镇卫

生院或村卫生室,乡村医务人员对 其提供必要的健康咨询、健康监 测、抗原检测、用药指导等服务。 对于无症状感染者、轻型病例采取 居家治疗,提示其不外出,居家期 间尽可能减少与家人接触。村民 委员会和村卫生室要为返乡人员 及时获得对症治疗药物和抗原检 测试剂盒提供便利。对症状明显 的可指导其到发热诊室就诊,对 出现多日持续高热、呼吸困难等 情况的,及时指导和协助向上级医 院转诊。

强化农村地区重点人群服务。充分发挥县、乡镇政府、村民委员会及其公共卫生委员会、乡镇 卫生院和村卫生室作用,摸清村组 内合并基础性疾病的老年人、孕产 妇、孤寡老人和留守儿童等人员健康情况。

《方案》要求,充分发挥农村三级医疗卫生机构医防协同分级服务的作用。各级医疗卫生机构协同联动。乡镇卫生院加快提升新冠肺炎患者接诊能力。村卫生室就近做好农村居民健康服务。完善家庭医生签约服务。发挥农村地区家庭医生签约服务加强对签约村民的健康宣传和教育,并通过微信、短信、电话等多种形式及时回应签约村民的健康咨询和问题。加快提升农村地区65岁以上老年人签约服务覆盖面,对重点人群实现签约全覆盖。

(《人民日报》)

省

直

援

渝

扤

疫

束

和

康

管

省卫健委邀请专家解答新冠用药热点问题

12月18日下午,福建省卫 健委邀请福建医科大学附属第 一医院药学部副主任、主任药 师林翠鸿,针对近日社会关注, 如疫情期间,是否需要提前预 防服用一些药物;如果发烧了, 我们应该如何合理选用退烧 药;感染了新冠病毒,用药时有 什么注意事项;家中有孕妇、哺 乳期妇女和儿童,这些退烧药 也能选用吗等新冠用药问题, 进行了专业的解答。

具体内容详见健康福建微信 公众号。

(福建卫生报 福建日报)

福建多措并举进一步推进医养结合发展

为进一步推进我省医养结合发展,不断满足老年人健康和养老服务需求,福建省卫生健康委员会、福建省发展和改革委员会、福建省教育厅等十一部门印发《关于进一步推进医养结合发展的实施方案》,通过进一步细化路径、规范发展、突出重点、提质增效,深入推进我省医养结合高质量发展。

近年来,我省医养结合工作不断向纵深推进,截至2022年10月,全省共有182家医养结合机构,医养结合床位48813张,比2019年底增加76.7%、60.5%。

《方案》明确:

大力发展居家社区医养结合服务。提出支持基层医疗卫生机构或养老服务机构,利用现有资源新建、改(扩)建康复、护理及医养结合服务设施。将康复、护理、安宁疗护、认知障碍评估与干预、意外伤害预防、心理健康关爱等服务延伸至社区和家庭。

推动医养结合机构提质扩 面。提出支持医疗卫生机构依法 依规在养老服务机构设立医疗服 务站点。支持医疗机构为人住养老服务机构符合条件的老年人提供家庭病床等服务。持续推进医养结合机构服务质量提升行动。积极争创全国医养结合示范县(市、区)和示范机构。

强化医疗卫生与养老服务衔接。提出开展医养签约样板建设,明确合作内容、方式、时间、频次、费用及双方责任等。将养老机构内设符合条件的医疗卫生机构纳入医疗联合体管理,与医联体内的牵头医院、康复医院等建立双向转诊机制。

完善支持政策。公立医疗卫生机构为老年人等人群提供上门医疗服务,除我省现行上门服务收费另有规定外,其他上门医疗服务采取"医疗服务价格+上门服务费"方式收费。探索对安宁疗护、医疗康复等需要长期住院治疗且日均费用较稳定的疾病实行按床日付费。探索推动建设一批全龄化社区。落实各项行政事业性收费减免政策,落实养老服务机构用电、用水、用气、用热享受居民价格政策。

促进人才队伍建设。委托省、市医疗护理员培训中心培养一批从事老年护理工作的医疗护理员。分期分批对医疗机构中正在或准备从事老年护理工作的护士开展培训。加强临床医务人员的老年医学知识和技能培训。公立医疗卫生机构在内部绩效分配时,对完成居家医疗服务、医养结合签约等服务较好的医务人员特别是退休返聘且临床经验丰富的护士到提供医养结合服务的医疗卫生机构执业。

强化服务监管。将医养结合服务纳入医疗卫生行业、养老服务行业综合监管和质量工作考核内容。医疗卫生机构提供养老服务区的场所要与医疗服务区域实行分区管理,做到物理隔离、独立设置。消防部门依法开展"双随机、一公开"消防监督抽查,依法查处消防违法行为。应急管理部门对不具备安全生产和存在重大安全隐患的,依法依规予以处理。

(省卫健委老龄健康处)

16日下午,省委省直 机关工委驻闽侯凤翔首 邑休整工作专班送别103 名省直援渝抗疫人员,全 部返回工作岗位。省直 机关工委主持日常工作 的副书记张源生、工委副 书记吴镇江,省卫健委党 组成员、副主任张小舟参 加欢送活动。

工委领导高度赞扬 援渝医疗队在重庆疫情 最严重时逆行出征,为重 庆疫情处置工作作出征,为重 庆疫情处置工作作出行力弘扬伟 大抗疫精神致以崇高机关,对他们大力弘扬高敬意、表示将在省直的二十大力宣传最美逆行动中,大力宣传最美逆行者为。 省直机关广大党员可可贵 敬业奉献精神,更好统筹

疫情防控和经济发展,科学精准 做好疫情防控工作,全力以赴冲 刺完成全年工作任务。

为做好省委、省政府交给的 援渝医疗队休整保障任务,工委 领导多次赴驻点指导部署工作, 驻点专班临时党支部加强党建引 领,牢固树立"健康好、吃住好、心 情好"的"三好"工作理念,优质高 效做好服务保障工作,确保队员 身心健康,休整愉快,受到了省直 援渝抗疫人员的一致好评。

协和医院党委委员、副院长 陈建武等领导赴休整点迎接返程 医疗队员。 (福建机关党建)